Késziilt a Gyiijtemény a Kemia emelt szintii oktatasahoz 11-12. tankonyv feladataihoz.
Készitette: Barany Zsolt Béla

metanol

4

1

2 CH30H + 2 Na — 2 CH30ONa + H3

metanal

2

1

HCHO + 2 Cu?* + 4 OH- — HCOOH + Cu,0 + 2 H,0
(A hangyasav nem adja a Fehling-probat, igy a hangyasavig szabad csak felirni a
folyamatot.)

szénsav

2

3

H2CO3 = CO2 + H0

metansav

2

2

HCOOH +2 Ag"*+2OH — CO2 +2 Ag + 2 H,0

Zn + 2 H,SO4 — ZnSO4 + SO2 + 2 H20
cink-szulfat, kén-dioxid, viz
redoxireakcid

CH3—CH>—OH — CH>=CH> + H»,0O
etén, viz

eliminacio

2 NaOH + Cl; — NaOCI + NaCl + H20
natrium-hipoklorit, natrium-klorid, viz
redoxireakcid

CsHs + Bro — CeHsBr + HBr
brombenzol, hidrogén-bromid
szubsztitucio

HC=CH + H.O — CH3CHO
acetaldehid

addicio

2 Nal + Pb(NO3)2, — Pbl> + 2 NaNO3
6lom(Il)-jodid, natrium-nitrat
csapadékképzddéssel jarod reakcid

Zn + 2 NaOH + 2 H,O — Na[Zn(OH)4] + H2
natrium-[tetrahidroxido-cinkat(II)], hidrogén
géazfejlodéssel jard reakciod
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HNO3 + KOH — KNO3 + H>0O
kalium-nitrat, viz
sav-bazis reakcio

H H 0\
N
IN—C—C
VAR BN
H H \O—H
-3
*H3N-CH,—COO + NaOH — H2N-CH,—COONa + H20
ammonia
N
H/ \H "
-3
+4
2 NO2 + H2O — HNOs + HNO»
H
\N\—H
S
{o=c¢
IN—H
/
H
-3
semleges
H
H | H
H \ /ﬂ\ / H

\ _C c/
H c\ \H H/ /C\H
H H
-3
(CH3CH2)NH + HCl — (CH3CH.),NH; + CI-

metan
H

C—H

N\
H H
CH4 + Cl2 — CH3sCI + HCI

salétromsav

\<|3\

/o%N§gI

3 Cu+8HNO3 — 3 Cu(NO3)2 + 2 NO + 4 H,O
kloroform
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ICl

C—H

R

szilicium-tetrafluorid

||EI

Sic—f\
/ e
\ \\F>
hangyasav

ol
//
H—-C
\O—H

HCOOH + Br, — 2 HBr + CO»

HNO3 + NHz — NH4NOs3

ammonium-nitrat

miitragyaként

hig

réz

3 Cu+8HNO3 — 3 Cu(NO3)2 + 2 NO + 4 H,O

szintelen

tomény

benzol (és tomény kénsav is sziikséges)

CesHe + HNO3 — CgHsNO2 + H20

oldoszer, festékek és robbandanyagok gyartasa
OH 0—NO,

H.C H,C
CH—OH + 3 HNO;—=  CH—O-—NO, + 3 H,0
HZC\ HZC\
OH 0—NoO,
nitroglicerin, viz
észter (szervetlensav-€szter)
Zn + 4 HNO3 — Zn(NO3)2 + NO2 + 2 H20
cink-nitrat, nitrogén-dioxid, viz
vorosbarna

dihidrogén-szulfid

szintelen

jo

2HS+30; —2H0+2S0,
klor
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sargaszold

kozepes

H>C=CH-CH=CH: + 2 Cl> — CIH2C-CHCI-CHCI-CHCI
metil-amin

szintelen

jo

CH3-NH; + H20 = CH3z-NH3 + OH-
etén

szintelen

rossz

H,C=CH> + Br, — BrH.C-CH-Br
hélium

szintelen

0SSz

CaO + H,0 — Ca(OH)2

kalcium-hidroxid

egyesiilés

etén

H.C=CH; + H,O — CH3-CH>-OH

addicid

2 Na+ 2 H,O — 2 NaOH + H»

natrium-hidroxid, hidrogén

redoxireakcio

CH3-COO-CH(CH3)-CH3 + H2 & CH3-COOH + CH3—CH(OH)-CH3s
ecetsav, propan-2-0l

hidrolizis

etin

HC=CH + H.O — CH3CHO

addicio

kén-dioxid

SOz + H20 = H32S0s3

egyensulyi folyamat

CH3—CH2-NH-CHs + H20 = CH3-CH>-NH;-CH3 + OH"
sav-bazis reakcid

metil-alkohol
pentansav
CH3—(CH2)3—COOH + HO-CH3z = CH3—(CH>)3—COO-CHjs + H>O
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OH O—NO2

H2C HZC

CH—OH + 3 HNO,— CH—O—NO2 +3H,0

HZC H2C

OH O—NO2

nitroglicerin

etil-alkohol

benzoesav

CsHs—COOH + HO-CH>—CH3 = CsHs—COO-CH,—CHs + H20
H-COOH + CH3-CH(OH)-CH3 & H-COO-CH(CH3)-CHzs + H20
izopropil-formiat

glicerin

palmitinsav

OH 0—CO(CH,) ,CH,

/

H2C\ H2C

CH—OH + 3 CH,~(CH,),,~COOH =—= /CH—O—CO(CH2)14CH3 +3H,0

HC H.C
2 2

OH O—CO(CH_). CH
2’14 3

H H
\ /
c—cC
/N

H H
diszperzios kolcsonhatas
gaz
szintelen

i
o7 Xd
0- ~0
diszperzios kolcsonhatas
folyékony
szintelen

AN
W H
hidrogénkotés
folyékony
szintelen

diszperzios kolcsonhatas
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folyékony
szintelen

diszperzios kolcsonhatas
gaz

szintelen
A\
T H
dipolus-dipolus kolcsonhatas
gaz
szintelen
N D
F F
\! \ / 7/
/C:C\
& P
diszperzios kolcsonhatas
IF1

B
~ / \ N
% N
diszperziods kolcsonhatés

PANN
lo” S

dipolus-dipolus kolcsonhatas
gaz
szintelen

WA

N/
c—c
/N

H H
gyenge dip6lus-dipolus kdlcsonhatas
O\
I

H C\H

dipolus-dipdlus kdlcsonhatas
gaz

szintelen

CH3COONa

natrium-etanoat

lugos

CH3COO™ + H,O = CH3COOH + OH~
Na.CO3

natrium-karbonat

lugos

CO3 + H,0 = HCO3 + OH-
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kalcium-karbonéat
mészkd

"HaN-CH-COO~

glicin

gyengen savas

*H3N-CH>-COO™ + H20 = HoN-CH>-COO™ + H30"
NaCl

natrium-klorid

semleges

+2

polaris

polaris

polaris
molekularacs
molekularacs
molekularacs
hidrogénkotés
hidrogénkotés
dip6lus-dipolus kdlecsonhatas
folyékony
folyékony
folyékony
szintelen
szintelen
szintelen
magasabb
kozel azonos
alacsonyabb
kisebb

kisebb
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Kisebb

szalmasarga (halvanysarga)
barna

barna

CoHeO+3 02 — 2 CO2+ 3 H20
C3sHsO + 40, — 3 CO2 + 3 H.0
szintelen

szintelen

szintelen

2K+ 2H20—2KOH + H2

2 CH3CH>-OH + 2 K — 2 CH3—CH>-OK + H3
¢élélények fogyasztjak

alkoholos termékek készitése
koromlakk lemosasa

molekularacs

ionracs

molekularacs

dip6lus-dipolus kdlecsonhatas
1onkotés

diszperzios kdlcsonhatas

gaz

szilard

folyékony

szintelen

szintelen / fehér

szintelen

HCI < CCls < NaCl

CCls < NaCl < HCI

savas

semleges

nem oldodik

HCI + AgNO3 — AgCl + HNO3
NaCl + AgNO3 — AgCl + NaNOs
nem reagal

NaCl + H2SO4 — NaHSO4 + HCI
2 Na + Cl; — 2 NaCl

CH4 +4 Cl; —» CCls + 4 HCI
mérgez0d, vizes oldata mard hatast

8
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bizonyos mennyiségét be kell vinni a szervezetbe
meérgezo

vizes oldatat vizk6olddként

ételek izesitése

oldoszerként

HCOOH

Fe

CH3—CHO

molekularacs

fémracs

molekularacs

hidrogénkotés

fémes kotés

dipolus-dipodlus kolcsonhatas

folyékony

szilard

gaz

szintelen

sziirke

szintelen

HCOOH +2 Ag"+2OH — CO2 +2 Ag + 2 H,0
Fe+2 Ag" — Fe?* + 2 Ag

CH3-CHO +2 Ag" + 2 OH" — CH3-COOH + 2 Ag + H.0
HCHO + 2 Cu?* + 4 OH- — HCOOH + Cu20 + 2 H,0
Zn + Fe** — Zn?* + Fe

CH3-CH2>-OH + CuO — CH3-CHO + Cu + H20
maré hatasu

a hemoglobin épitdeleme

mérgezo

borcserzés

szerkezeti anyagként

ecetsavgyartas

szén-dioxid
O—c—0
gaz
COz2+2 Mg — C +2 MgO
hangyasav

ol

4
H—-C

\O-—H

=
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folyékony
HCOOH + Br2 — 2 HBr + CO2
kén-dioxid

S
lo” Sa

gaz
SO, + H20 = H2S03
etilén-glikol

H H H

’B—é—é—g//
/

H H H

folyékony

HO-CH>-CH>—OH + 2 Na — NaO-CH>-CH>-ONa + H:
glicin

szilard
*H3sN-CH,—COO + HCl — *H3N-CH,—COOH + CI-
oxigén
—o
gaz
4 Fe+3 02— 2Fe03
metil-formiat
0\

folyékony

H-COO-CH3 + NaOH — H-COONa + CH3z—OH
nitrogén-dioxid

2 NO2 2 N204

hidrogén-peroxid

/O\ /H
H/ N4
folyékony
2H0, - 2H,O0+ 0y
ecetsav
T 0\
H—C—C</
I
CH3—COOH + HO—CH3 = CH3-COO-CHjs3 + H2.0
salétromossav
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folyékony

2502+ 02=23S03

az odaalakulas iranyéaba

a visszaalakulds iranyaba
3H2+N2=2NH;3

az odaalakulas iranyaba

a visszaalakulas irdnyaba
CH3—CH>-OH + HOOC-H = CH3-CH,-O0OC-H + H20
nem tolodik el az egyensuly
az odaalakulas iranyéaba
C+H0=CO+H:

a visszaalakulas iranyaba

az odaalakulas irdnyéaba

I2+ Hz =2 HI

nem tolédik el az egyensuly
a visszaalakulds iranyaba

/S\

P

H

H

Jor
\P \B//

polaris

polaris

apolaris

dip6lus-dipdlus kdlcsonhatas
hidrogénkotés
diszperzios kdlcsonhatas
gaz

gaz

szilard

szintelen

szintelen

fehér / bézs

zaptojasra emlékeztetd
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17. ammoniara emlékezteto
18.  kellemetlen
19.  a fehérfoszfornak
20. ametil-aminnak
21. 36
22. 16
23.  rossz
24.  savas
25. lagos
26. —
27. 2HS+302,—2H0+2S0;
28. 4P+50; — 2 P05
29, mérgezd
30, mérgezd
31, mérgezd
17. feladat
1. H.C=CH; + H2 — CH3-CH3s
2. nikkel / platina / palladium
3. CH3—CHs + Cl; — CH3-CH>—CIl + HCI
4, CeHe + Bro — CsHsBr + HBr
5. vas/vas(lll)-bromid / vas(l11)-klorid
6. 12
7. 2 H.0, — 2 H,O + Oy
8. mangan(IV)-oxid
9.  CaCz+ 2 H20 — Ca(OH)2 + C2H2
10. N2+ 3H2=2NHs
11. vas
12, 107,3°
13. CH3-COOH + HO-CH>-CH3 = CH3-COO-CH>-CHs + H>0O
14, tomény kénsav
15. natrium-acetat, etanol
18. feladat

A feladat szerkesztésében hiba van: Az egy molekuldban talalhatd atomok szama lila
szinnel lett szedve, igy nehezen észrevehetd, hogy az egy ismert adatokat tartalmazd sor.

A wopE

nitrogén

etén
szén-monoxid
IN=N|

H H

CcC=—C
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|cC=——=ol
3

6

3

apolaris

apolaris

apolaris

N2 + 3 Ho = 2 NH3

H>C=CH; + H, — CH3-CH3

CO + 2 H; — CH30OH

N2 + O2 — 2 NO (az oxigénfelesleg miatt a N2 + 2 O2 — 2 NO; egyenlet is jO)
CoHs+3 02— 2CO2+2H0

2CO0+02—2C0O2

vegyipari benzin krakkolésa

szén vagy széntartalmu vegyiilet nem tokéletes égésével

Ca(OH), + 2 HC1 — CaClz + 2 H.0
kalcium-klorid, viz

sav-bazis reakcio

etin

HC=CH + HCl — H,C=CH-CI
addicio

2 Na+ 2 HCl — 2 NaCl + Hy
natrium-klorid, hidrogén
redoxireakcio

H,C=CH; + HC]1 — H3C-CH,-CI
kloretan

addicio

Fe +2 HCl — FeCl2 + H2
vas(Il)-klorid, hidrogén
redoxireakciod

natrium-szulfit

Na.SOs3 + 2 HCl — 2 NaCl + SOz + H20
gazfejlddéssel jard reakcid

K2CO3 + 2 HCI — 2 KC1 + CO2 + H20
kalium-klorid, szén-dioxid, viz
gazfejlodéssel jard reakcid
ammonia

NHs + HCl — NH4CI

sav-bazis reakcid

bréom
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IBr—Br|
H,C=CH-CH3 + Br, — BrH,C—-CHBr-CHj3;

metanol
H

H—C—0l|

H H
CH30H + CuO — HCHO + Cu + H»O
kénsav

15 H
\_d
\6/ \\
|

H
Cu + 2 H2S04 — CuSOg4 + SO2 + 2 H20
metil-formiat

H-COO-CH3 + NaOH — H-COONa + CH3-OH
aceton

CsHsO +4 02 — 3 CO2 + 3 H20

CuO +H2 —» Cu+ Hx0
réz, viz

redoxireakcio

etin

HC=CH + H, — H>C=CH>
addicio

C18H3402 + H2 — C18H3602
sztearinsav

addicid

oxigén

2H2+ 02— 2 HO
egyesiilés

2 Na+ Hz — 2 NaH
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14, natrium-hidrid

15.  redoxireakcio

16, H2C=C(CH3)-HC=CH; + 2 H, — H3C—-CH(CH3)-CH>-CH3s
17.  2-metilbutan

18. addicid
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